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巧解抽屉原理题 例题1：一副扑克牌有黑桃、红桃、梅花和

方块各13张，为保证至少有4张牌的花色相同，则至少应当抽

出多少张牌？ 解析：通过仔细分析题目，我们发现题目的难

点在“保证至少有4张牌的花色相同”上。 “至少有4张牌的

花色相同”意味着黑桃、红桃、梅花或者方块四种花色当中

的任意一种有4张或者4张以上；而“保证”意味着无论抽出

的这些牌是什么，都起码有4张牌的花色一样。那么，我们可

以用极端法看看从最坏的角度会出现怎样的情况。 最差手气

：假设我们第一张抽出的扑克牌是黑桃，然后又连续抽取了2

张黑桃，此时我们心中暗想：如果接下来再抽中一张黑桃，

那么有4张牌花色相同，满足条件。但不幸的是，接下来抽中

的是红桃，而且连续3张都是红桃，此时我们心中暗想：如果

接下来再抽中一张黑桃或者红桃，那么有4张牌花色相同，满

足条件。可以想象，我们很不幸的抽到了梅花，而且同样又

连续3张都是梅花。此时我们心中暗想：如果接下来再抽中一

张黑桃、红桃或者梅花，只要不是方块，那么就有4张牌花色

相同，满足条件。不用说，肯定很不幸的抽中了方块，而且

又连续3张都是方块。此时，我们手上已经具有黑红梅方各3

张，那么接下来不管手气怎样，都必然抽中黑红梅方任意一

种花色，使得有4张牌的花色相同，满足条件。所以答案为3

×4＋1＝13张。 理清思路之后，我们先来看国家公务员考

试2004年B类第48题的珠子问题： 例题2：有红、黄、蓝、白



珠子各10粒，装在一个袋子里，为了保证摸出的珠子有两颗

颜色相同，应至少摸出几粒？（ ） A．3 B．4 C．5 D．6 解

析：利用和例题1同样的思路，可以很快得出答案为C。 接下

来我们再来看国家公务员考试2007年第49题的扑克牌问题： 

例题3：从一副完整的扑克牌中，至少抽出（ ）张牌，才能

保证至少6张牌的花色相同？ A．21 B．22 C．23 D．24 解析

：利用和例题1相同的方法，连续抽取了5张黑桃之后，开始

连续的抽取红桃，然后是梅花和方块。当以为接下来不管抽

到黑红梅方什么花色都能解决问题的时候，发现抽到的是小

王！哎呀，一副完整的扑克牌除了黑红梅方四种花色之外还

有大王和小王各一张！接着又很不幸的抽中了大王之后，此

时不管抽什么牌，都能保证有6张牌的花色相同。所以答案

为5×4＋2＋1＝23张，选C。 总结：对于这类题目，可以利

用抽屉原理解决。但是大多数学员并不了解抽屉原理，通过

课堂讲解和强化练习不仅费时费力，并且很难保证学员真正

理解，在实际解题中会出现不会构造抽屉的常见问题（如例

题3）。利用极端法可以很好的解决这一问题，通过分析问题

，只需构造问题的最坏情况即可。另外，极端法还具有更好

的通用性，多道历年国家公务员考题都可以利用极端法解决
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